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2vm2U (Atoms)

= 9zpay MIedniigavassn Usznaudie
° mmaaa Uswnaumaiﬂsmau(P) LLaummau(N)
e Bidinnvou (E) indauiiagsay y fundgs
o s1uruinnseu Winau wasdidnaseuduruUssnnves

drMAN*
2|
AUNIA
amu g .
A_nmsau | 0000549 |9.110 x10%8 | § G
Tusmau | 1.007277 | 1673x10% | }
flomgau | 1008665 | 1.675x10% | . .

P9 REY

= 1avaznx (atomic mass) Aadruaulilsnaw dszydnily
AEABNUBIATG LA

" 159u7a (mass number) AaKasYBIWUTUTABULAL
fansou udnsuIAvaIRzNRNRE19YEIUY

= w2@ezAa (atomic mass) Aavutina3evetazaen(iaie)

= falaad (Nuclide) Aeuinvasazmay*iifvualagsmudu P uaz

N

= lalglny (Isotope) ARDLADUUDITINAINULALBYNIAAIITY
. ASUBU(C-12) 1 P=6 N=6 E=6 }Isotope
o A19UaU(C-13) : P=6 N=7 E=6

. Tulnsau(N-13) : P=7 N=6 E=4




laana (Molecules)

» Tuiana Ae minelassaisiidniigavassinvse
ansUsznauiianunsnagldlnedas: uazdeiaudRvessin
viaansusznautiug Tnsauysal

e Monoatomic molecule usaglaana Usznauade 1
?sMau WU He, Ne, Ar, Kr

e Diatomic molecule usiagluiana Usznaudie 2 aznay
Wu H, N, HClL CO

e Polyatomic_molecule: Usznouduaznousiud 3 azaou

Auly wu S, H,0, CCl,, CH,,0,

loaau (lons)

= laaau (lons): aznauvianguaznaxdliidunas
Ml (Euseq)
e Usz9au (Anion): azmauviianguasnaNiiBiannsau
wnnd1 Wenau wu I, 0%, SO,%, CH,COO"
e Uszquan (Cation): azmauvizanguasnauiiilusnou
WINNIDENATIU WU Na*, Mg, NH,*




LAVDDNTLATU

" LAYRDNTLAYU: mﬂiuwaaamaumaaﬂiumiﬂsunau
IﬂaﬁmmwmimdauaLanmauamaamimtummn
A1 EN #inenu

N NGl CENEC

e o le "'
* =] QC Io C I *<8 valence e
* . e

Cl=-1*

~2 valence &
N = +3*

7 valence e

Electron Sharing Electronegativity
(Octet rule) (EN

A1SATUIULAVDDNTLATU

LAVDINYLATY

1.51994652 =

2.'losauvasaznouien = Uszyuaslonau

3. d@15Usenav
Dlavieny IA=+1 : Tanizny] 1A=+2
2)H = +1  gnduduinuseiulaneny IA H= -1
3)0 = —2 saiuluansusenau peroxide (19u H,0,) O= —1
4)579%3 VIIA (Halogen) =—1 anwumaswnu oxygen*
5)fmanmfln/unmo wammmLaﬁuaaﬂsmwumwummmjﬂua
6)Zaaau wasamaua%aanmmuwmmmqnuﬂiwwaﬂaaau
7 snsuddudindiiavaandndunanenn




A29819 NITUNUAYDINTIANTY

CH,CI

© - C=-2
HCIO,

Cl —Cl =
ClOo;

Cl —>Cl=

qmmﬁ (Chemical Formula)

1. am'ﬂmana (Molecular formula) ﬂamawmanwmmﬂmmmm
mmuaumawwmmamma S’WWILU‘NENF’]‘U'B' nau‘luimanauuq

* H0, C2H4’ CeH1206 \ \

= %4 1 1 o

2. qmstauwsna (Empirical formula) gnsnananI1EaIUBENAN

vassgiiiiussdusznaululuana
e H,0, Hgnsieuisna Aa HO
* CH,,0, Hgnsiouisiia Aa CH,O
3. gaslAseaine (Structural formulas) gaslutanaudllgunans

NSIN1ZINYIVDIDZNDY
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=~ = -
e ANILVYUARAILASNIILIYNUD
W i
1. 519(Element) (FunTaAUA1519579
2. @15Usenau (Compound)
e g15Usznaulatausi(covalent)

e d15Usznaulesaiin(ionic)

11

nnsLsendalasauuan (Cations)

1.5andalanz(+laaau) sdaraandiadutlule
wnnd 1 A1 szyaldlusadusaeiaalssiu (Stock

system)
« Na* sodium ion
+ Fe?* iron (Il) ion «Fe® iron (lll) ion
750 159NYINIUTUULANIAY
o lovouiithavoandindugsasinedag -ic
o loosuiifiiavoandntuniasinedas -ous

+ Fe?* ferrous ion Fe3*  ferric (lll) ion
+ Mn# manganous ion Mn%* manganic ion
« Cu* cuprousion Cu?*  cupric ion

12




2 lesauuanvssansusznaulesalinldaasidsy

« NH,* ammonium ion
+ NO,* nitrylion

+« NO* nitrosyl ion

+ H,0* hydronium ion

13

n1ssendalasauau (Anions)

1.levausznauneliTanvasiuazainedae -ide

+ C*  carbide ion + P> Phosphide ion
+ N* nitride ion +Si*  Silicide ion
+F  fluoride ion + ¥ Sulfide ion
+ 0¥ oxideion +H™  hydride ion

2. looauvainatuaznaulsanAUYRE LY
+ CN™ cyanide ion + CH,COO™ acetate ion
+« OH™ hydroxide ion . 022‘ peroxide ion
« SCN™ thiocyanate ion

14




3 laeauaunusznaunlgaandaunasasnaudu (Oxoanion)
138NYIDLMINAIUAIEY —ate ion

+ ClO;~  chlorate ion

+ CO,>  carbonate ion
+ C,0,5 oxalateion

+ Cr0,> chromate ion
+ Cr,0,% dichromate ion
+ PO,>  phosphate ion
+ 80,2 sulfate ion

+ $,0,7 Thiosulfate ion
+ NO;~  Nitrate ion

15

4. Oxoanion MazAaunalsausaditaveandntuldnarealnly
prefix/suffix (laun per-ate, -ate, -ite, hypo-ite)

+ ClO,” perchlorate ion +7
+ ClO; chlorate ion (most common oxyanion)  +5
+ ClO,” chlorite ion +3
+ CIO™ hypochlorite +1

5. looauauiliinain H* Au Oxoanion T#AN hydrogen #38
dihydrogen %##i1%a

+ COz2~ carbonateion  +HCO,~ hydrogen carbonate ion
+ PO~ phosphateion .H,PO,~ dihydrogen phosphate ion

16




laoauaunnuuay

charge | Formula Name Formula Name
-1 | H Hydride ion C,H;0, |Acetate ion
F Fluoride ion ClO;- Chlorate ion
Cl- Chloride ion | CIO,~ Perchlorate ion
CN- Cyanide ion NO;- Nitrate ion
OH- Hydroxide ion | MnO,~ Permanganate ion
-2 |0* Oxide ion CO,2 Carbonate ion
0,2 Peroxide ion |CrO,%>~ | Chromate ion
SO, | Sulfate ion Cr,0,%2 | Dichromate ion
-3 |[N® Nitride ion PO,3- Phosphate ion
17
Oxoanion AiWuUay
Oxoanion Name Oxoanion Name
HSO,~ |Hydrogen sulfate ion NO;~ Nitrate ion
HSO;~ | Hydrogen sulfite ion NO,~ Nitrite ion
HCO;~ | Hydrogen Carbonate ion |C,0,2~ |Oxalate ion
ClO;~ Chlorate ion S,0,%" | Thiosulfate ion
CO,2~ | Carbonate ion SO,2 | Sulfate ion
CrO,> | Chromate ion PO,3 |Phosphate ion

Cr,0,%"

Dichromate ion

18




= o a
s n15i3en¥ea1sUsznaulasaiin
UVN-Cali

" Mseugns lesauun + losauau

= o a a ° v =
" AM5E58NYD Sendelessuuiniutinleossuau (lidian

1losau)
+ NaCl Sodium Chloride (s1aan Na* + CI)
+ NH,CI Ammonium Chloride

+ Zn(NOy),  Zinc Nitrate

+ Cu(Clo,), Copper(Il)perchlorate / Cupric perchlorate
+ Fe(NO,);  Iron(lll)nitrate w3a Ferric nitrate

e Iuunyvaslesauauimualaguseyvaslasauuan

19

d15Usznauladtaus

MsSentaasusznaulaaus enAIUUTEAN
1. d1susznauninia(binary compound)

2. n3aN3InN1A (binary acids)

3. N3ARBNY (oxy acids)*

20
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#13U92naun3n1A (Binary Compounds)

= d1sUsENaUvaIsInelavzaaviln
= M9 lgugns: Weudydnualsignidan EN andn dni
(T@doeniFuiu NH, FeldFoansigunuds ammonia)
+HF,  HCI . H,0 H,S .
= IS = IS o 1'% v
" NI3LIYNYD: LIYNYBTINAILIN ATUNIYTIAAINEDILAS
= ° v = e .
waguaawmesIangaalu -ide
+ HF hydrogen fluoride
e 19 Prefix (mono, di, tri, tetra, penta, hexa ....) AMUAIIU
dulu
+ PCl;  phosphorous trichloride
+ Cl,O; dichlorine pentaoxide

21

N15L58NYDNIA

« nsameansUsEnauiiieazateinazaunsaly
Tusmou (HY)

e N5AN201A (Binary Acids) Wisansalalas:
Usznaunieaznaulalasiaunuaznaualansdn
ylianile Weugnsu H X,

e N3APBNT (Oxoacids) Usznaunle H, O wag
aznoualanzdu gasiialude H X O,

22
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NIANIAN1A (Binary Acids)

= nsBenfensaninia (H X, e X=alanz)
e hydrogen AuAlgaznaualansisagineney —ide
+ HCI hydrogen chloride
o Sansaninmaiindusvazane(uann daa.nsa)
hydro aMufl8aznauslansuAasyingnie —ic acid
+HCl(ag) hydrochloric acid

+HF(aq)  hydrofluoric acid
+H,S(aq) hydrosulfuric acid

23

nsnaand* (Oxoacids)

" A5IENYBNIARANG (H X O, 1ila X=alang )
e 1S8NOTMAUNATY AITINUAY —ic acid (m”aﬁwwiaflﬁgﬂ)
o fuaveandinduvataznaunaain(#0 win) 14 per - ic
o fuaveandintuan(#o an) Waswdu -ous uas hypo-ous

= Oxo-anion (l99aUaNNNINBNT) SUNAIUNTADDNT
° L‘U?ilﬁlu -ic acid = -ate ion way -ous acid — -ite ion

Oxoacid Name Oxoanion Name

Hypochlorous acid (HCIO) | Hypochlorite ion (CIO")

chlorous acid (HCIO, ) chlorite ion (ClO,")

Most common >> | chloric acid (HCIO,) Chlorate ion (CIO;")

Perchloric acid (HCIO,) | Perchlorate ion (ClO,")

24
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lawnsn (Hydrates)

a v da ¥ & ¢ = P
= #15U58N UL UNUUIUUDIAUIZNAU L3UNTYD

d15Us2naun1uniY prefix(mono-, di-, tri- etc.)

hydrate aMudnuINvasluanail

nickel(ll) bromide trihydrate
magnesium chloride hexahydrate

25

BrO™

BrO,
S
s

clp i H,PO,"

PO,

paag1aTansauazlosay

HSO,
HSO,

losaudauiuA131 ion Aag

26
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= (NHp,S Ammonium sulfide
= ALO;  Aluminium oxide

= ZnCl,  Zinc chloride

= K,CO; Potassium carbonate
= CaO Calcium oxide

= Znl, Zinc iodide

= PbO, Lead(IV) oxide

= Mn,0; Manganese(lll)oxide
= Calcium sulfate CaSO,

= Sodium cyanide NaCN

= Cobalt(ll) sulfate CoSO,

UUURnyia

=~ & A ] &
JeugnsvsetevesansolUil

Potassium hydrogen sulfide PHS
Hydrogen phosphate H,PO,
Silver chloride AgClI

Cobalt(ll) sulfate CoSO,

Dinitrogen trioxide N,O,4
Barium oxide BaO

Carbon disulfide CsS,
CuS0O,-5H,0 Coppersulfate -

pentahydrate

Cobalt(ll)chloride tetrahydrate
CoCl,.4H,0

27
= %
uuunyn
NIn Oxoanion compounds
= HBr(aq) Hydrobromic acid = NaNO, Sodium nitrate
« HBrO4(aq) Bromic acid = CrPO, Chromium phosphate
= HNO,(aq) Nitrous acid = CaCo, Calcium carbonate
= H,COs(aq) Carbonic acid = CusSO, Copper sulfate
» Hydrosulfuric acid H,S(aq) - Ba(ClO,), Barium Chlorate
= Carbonic acid H,CO,(aq) = NaHSO, Sodium bisulfate
« NaOBr Sodium hypobromite = Sodium chlorate  NaClO,
= Phosphorous acid H,PO, (aq) = Barium hypobromite  Ba(BrO),
= Perchloricacid  HCIO, (aq)
28
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Uitinaznau (Atomic weight)

= dnuiinazaey fe wawdsvadlelylnusineg vassn
nvunlagisunuuIavasnIsuau-12 (12C)
" N1SVINIADLABUVDIT
e wieiild — atomic mass unit (amu)
® 17aUD9RTNDNNNUALAYD19BINY 12C
o MUAlHNIE 2C 1 agmau (1.9927x1072%) =12 amu
e 1 amu =(1/12) u7a ?C 1 9zndu = 1.6606 x 102 g

uu.qjaqauﬂ']ﬂi Proton 1.673x10% ¢ neutron = 1.675x10% g

29

" 17A9TABURAYYDISIN = ANABYVIINIAYDINN
v o
lalglnUvassinuugiiusnglusssuvid
" 17ARAYTEYRL lUA1519579

Atomic Mass of Si

Silicon (Relative Abundance)
= 28.085508 amu

Si = SILICON

5i-29 Si-30
28.98) (29 97
(5%}(3%) 5 206 25|7 30

Bers Cacbom Nitrages.

10.81 12.01 14.01

13 15|14 18|15 2zi

=Si-28 (14P + 14N) Si-28 Nﬁril.m S:%ﬁln Ff'f.z'"m
=Si-29 (14P + 15N) (27.98) 26.98 | 26.0% | 30.97

=Si-30 (14P + 16N) 92%

30
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A9819 NI5UIAINIALRAAE

= Tusssuyfusznaunie 12C 98.892% uaz °C 1.108%
Tnsunavasunazlalelnuwinnu 12.0000 amu wae
13.00335 amuAIUAIRU VINIABZADULALVDS
ANSUBU

" 39392ABURAAY C

_(98.892 1.108

x12.000 amu |+
J+(5%

x13.00335 amuj

=12.011amu

31

U wmitinlaana (Molecular Weight)

= drninluana (MW) fa dmtinsianvasynasnay lu
I 1 < =)
luana ety amu %38 g/mol
[ACHABN

219438031 mngns (Formula Weight)— tuan

« dage sduatwitnTuanavas H,SO, e
(hwiinazmay: H = 1.01 amu, S = 32.06 amu,0=16.00 amu)
* H,50, Usznaudde H 2 aznayl, S 1 9znay, O 4 azmay
o dwiinluanaves H,S0, = (1.01 x 2)+(32.06 x1)+(16.00
x4)
= 98.08 amu

32
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Tua(Mole)

= lua(Mole,mol): MiaeuasUIanuEsNIvandUIUIUNIA
(azmoy, luwana, loaau)

e &15 1 lua 3 131UUNTA = 6.02x10% aUNIALAE
umuunm'm‘um‘munammmmeuﬂuumansu

e Avogadro’s number (N,) = 6.02 x10%* ayna/lua
= MW 284 H,50, = 98.08 amu %78 98.08 ¢/mol
* H,50, 1 Tuauin 98.08 ¢ uasild1uau 6.02x10” Tuiana

7— C)%J y / & - o
MRV ANTEUDNN HINREN /A2 Q?H‘?HQL}D‘?R

37

U miingas(lua-n3u-aynia)

« 12C 1 92RaY = 12.000 amu
1 lua = 12.000 NSy
= 6.02 x 10> aznay
= 0 1 9zmaY = 15.9998 amu
1 lua = 15.9998 N5y
= 6.02 x 10> aznay
= H,SO, 1lwana  =98.08 amu
1 lua = 98.08 N5y

= 6.02 x 102 Tuiana
« Ht 1 lua = 6.02x102  lasau

38
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A8

= 160 uiazaznaudula 2.6560 x 102 ¢

-23
UIADEABUVDY 160 =26560x10"" _16.00 amu
1.66x10 %

Fr9ndaualuainuazisvaveyniaminy
" @197% O 1.0 g AIMUIULADUNINAUAU Li BN

5 [ ] 0wmin15.999 g f#azmanyin Livdn 6.941 g
O ILi| owintog T#ezmeuwi Liwin 0.434 g

= A101u Na 5¢ d31urueznanuInniIvsetiasnd N 5¢

Na u11n 22.990 g f#ezmanvin N win 14.007 g
Nauwin50g  H#ezmeuwin N win 3.046 g

39

lualaana

= Taana 1 lwalidnuiuluana = 6.02x10% luana
i = dmdnlaanavasasiu (n3u)

* HO01lua  dfiswauluena = 6.02x102 Tuana
fitvin = (1.0 x 2)+16.0 = 18.0 g

+ CH,0H 1 Tua fiswwauluana 6.02x10% Tutana
fiwidn = 12.04(1.0 x 4) +16.0 = 32.0 g

* NH;3lua  dfiswoauluena 3 x 6.02x10% Tuana
fiivin = 3x(1.0 x 3+14.0) = 51.0 g

40
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dUisadlua

» TuaRevmineilduenUsuuasdadouleais
UIUBYNIA (93AdY LaLana %39 lasaw)
e Puduluainiy Ao IWIUBUNALINAY
o Srunusymawiniy dmdnlisndufaaindu
o Tuaunsnfiazlddruaulualumnan

aYNIA - Tua (mol) . N8 (9)

ARTIAN
u

41

n1sudasusunaans

ﬁ x N, 602107 syne/lua

A (%\i %MW(%
) —

42
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A 28619
= 91u3uazAau O Tu Ca(NO,), 0.25 mol
eCaNO,), 1 Twalio 6 lua
eCa(NO,), 025luadl O (6 X 0.25)/1 lua
= 1.5 Tua
e 1 Tuawas O 3 6.02x10%* aznay
e 1.5 Tuavag O 4 6.02x10%x1.5 aznay

= 9.03x10%> azmoy

43

#8819

= 91u3uazaau N lu Ca(NO,), 35 ¢

® MW %83 Ca(NO,), = 40.08 + 14.01x2 + 16.00x6
= 164.09 g¢/mol

o Ca(NO,), 35 g Wiy 35/164.09 = 0.213 Tua
* Ca(NO,), 1 lua AN 2lua

® Ca(NO,),0.213 lua &N (2 X 0.213)/1 lua
= 0.426 ya

o N 1 luawinnu 6.02x10% aznay

® 0.426 luawad N Winnu  6.02x102 x 0.426 BzmaY
= 2.56x10%° aznay

44
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= 31u2Ulua IMUIUDLADY LASUINUNVDIDEADU
29n%Laulu sodium carbonate (Na,CO,) 1.50
mol

® Na,CO, 1 mol Usznausdg O 3 mol

® Na,CO, 1.5 mol  Usznauddg O 3x1.5 mol =
4.5 mol

e O 4.5 Tua YIUIUDLADUWINNY 4.5x 6.02x10%
92MDY

4

AUMUNWINAY 4.5x16.00 g

AI0874

45

A15AIUIMINE — NSY

» 9uuluavasEIsunla g

. UNUNA9(NTN)
ANUUING = -
Uningms
" fieeng asduauluaves NaHCO, 508 n3u

(umunaumam C=12.0,H = 1.0, O-160 Na =

46
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N15ATUIUNAYDINAE

= yianvasalinilas: aglandusunazgamgiingg
WAFNHUIHIASWINAY ALTAIIUIUBYAIAIINY
= ufis 1 lua AUSNAT = 22.413 &As 91 STP (standard

temperature pressure = A21UAY 1 atm qmw{]ﬁ 273.15 K)

= f2eg19 uideziwiiau (C,H,) 1.3 niu fUsunshansih STP

14

(Uminazmay : C = 12.0, H = 1.0)

a7

29aUsznaullusasay

= YSunuvgausazsnnluansusznaulagszyluiovay
(%) lagunniin

Umtinaesans luwans(ni)
%U99517 luAsTNeU = - X 100%

Tninaasdanslsznay 1mol

= fag1s AMuIasdUsEnauTaasYas C H,,0,,

48

22



gnsleuiNsnauazgaslutana

mmsw’tumsmam‘lmma

° smmﬂuaamls nauv
° é’msﬁafau‘lﬂﬂumunﬁuaesmﬁwmm

9/

® mwunamamaumausm {53 H umunamimana

u msmammuwma
° L‘Uaauma%aaLmauﬁﬂmﬂuiua
) mamsqmummuiuaamam

gaslulana = (gAsleuN3Ng),
uwmitingaslaana = (mdngasiauinana) x n
(n=1,23..)

49

N1MNgNIRENeIe/gnslutana

= Tandliidaya %asnUsznau uwazdminluana

e dUUANEATS 100 g
+ vthwiinvasudazsglugs 100 g
. LuJaaaaﬁiJsunaUu,siamﬁﬂiﬁu’juiua
- mamﬁmuamam (lgnsagnedng)
- maum‘munamamamanu MW Lwamamimana

o ganATians 1 lua
* nmiinvasussinluans 1 la
+ uwlasasAusznauvasusazsnbiidulua (ldgasluana)

50
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F288/79 N1TUIGATBNNING

ANNITIATIEHESVRANTINY P 43.64% uazO 56.36 % lng
MW winrfu 283.88 g/mol asnngnsaengdng

" 5§15 100 NSU 223 P 43.64 nSu uaz O 56.36 nJu

e uUluaYeI P = 43.64 ¢ = 31.0 g/mol = 1.41 mol
e 91uUlNAYEI O = 56.36 g + 16.0 ¢/mol = 3.52 mol
e dnsdwHlua P: O 1.41 :3.52

o Ll msdaednaui
e dnsnau#lua P : O ag1em = 1:249 = 1:25 Yoevign (1.41)

o yindusnuruAu P:O= 2:5

gnsloui3nane P,0,
aauagTIIIY
4 (x2)

51

A20e/19 N159gaslutanaINgAsEURN3AA

NMsAazdasyiindl gaseuniaidy PO, waziiunin
lutanawiniu 283.88 ¢/mol asgaslulana

= Wisuidfisutmidngasieuifauazinutingasluana
® UUFATIEUNINGA = (2x31) + (5x16) = 142 ¢/mol
® UU.FNTVBIAITIE = 283.88 g/mol
= gasluana = (gnsieuning)
® MW(283.88 ¢/mol) = uUu.gaseuisna(142 ¢/mol) x n
® n = 283.88/142 1.999 = 2

gaslaana (P,0,), = P,0,,

52
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A28819 Nsvgaslutanaan % laginuiin

INMINATISHETVTANTINY P 43.64% wazO 56.36 % Iag
MW winfiu 283.88 g/mol asmgnslaana
" 5§15 1 1ua win 283.88 ¢ 924

e P = (43.64x283.88)/100 = 123.89 g

o O = (56.36x283.88)/100 = 159.99 g
» Wasulmidusnuiulua

® P =123.89/30.97 = 4.00 mol
® O =159.99/16.00 = 10.00 mol
= 15 1 Tuadl P 4 mol uaz O 10 mol fstiugasluianane

F)4C)10

53

dun15LAN(Chemical Equations)

o A o v aaa =~ v
sUNIILAU ﬂ@ﬁﬁJﬂ'TiVﬂ“UL?JUULLﬁﬂ\‘iUﬂﬂiﬂqLﬂll ‘Uafﬂfﬂ

= >~ Y v a o ¢
nIUaINITUaULUAIIINAITRIR UL U SNARN UN
o uanssuruliavasansiinafuswineasnadu (Reactant) way
Wanfioa (Product)
* uaneUfjizen uazanusvesEns (s, |, g, aq)
* IUIUBLMDUVDIFMUAAZYTATUNG 2 Audaainiy
o Wnvftegutivindnushoduussansiilvdiunisvasgasad
13998 (reactants) —> wARSUY (iroducts)
1

2H,(g) + 0,(g) > 2H,0
t

qUs. n3e gasiail F0IULYVBIFTT
Fwaulua (¥ilnvasa13)

54
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AMUNUIYVDIFUNISLAL

" UBNANSIaIULASIUATININEITAIAULAZHNARN U
LAAZAT
2H(g)+ 10(g)—) ZHO(l)
o yAalalasiau 2 du ‘\]u‘VI’]‘UQﬂ’SEJ’]WE]ﬂﬂ‘ULLﬂ’d’e]E]ﬂsllLf\m 1
dau uazaninn 2 dau (Iﬂsﬂ;ua)
+ U lailfuoninfiansnsruvtondaduaivinla (Foe
FTUNTAUILNULAN)
® U8A255239
* 2N uaz N, Lidlouiu (nvegutiianeslilydiunives
ans)

+ CH,COOH uag C,0,H, Wudndeafiu tiuusdssydnluauazda

55

USLNNVEUNSLAL

1. aun1swuvlaana

o Humsideunuuiialy Ltammsmmuuauwamzusnwawgnim
RV,

CH,(g) + 20,(g) — CO, (g) + 2H,0()
2. dunslaeaiin

L I%ﬂuﬂgniaﬂwmaﬂsﬂiunau1aaaun (LU N30 Wd 1N3a)

. 1umia°'mﬂm(aq) asUsznaulesaiiniiilu nsaud waud
uay ndefiazaneun azuandalulossu 100% Thlauuen
Wulessuuln/au . 5

o Waunzlossunazluanandlulfisenaivinuy 1wy
H* + OH — H,0 (U
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(2 © n1siWeuaunIslaaaiin
W

(e aunsuuuluiana )
HCl(ag) + NaOH(aq) — H20(1) + NaCl(aq)

e sun1slaaaiin

\_ /

/e aunsuuuluang I
Pb(N Pbl_(s)+2NaNO,(aq)

e duN15laaain

o /

57

pa8e14 NI1stTeUaNNI5laaailn

WeuaunIslasaiingniveslfizendalull
" 2H,(g) +O,(e) —> 2H,0(9)

* 2 HNO, (aq) + Mg(OH), (ag)—> 2H,0 () + Mg(NO,), (aq)

* K,CrO, (aq) + Ba(NO,), (aq) <> BaCrO, (s) + 2 K(NO,),
(aq)
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2 Usennuasufisenadl
W

1. Non-redox Reaction : UfsenillsifinsiAsuunlas
1A% oxidation vasa1sluunsenyu Ujnsensa - wa

e NaOH(aqg) + HCl(aq) > NaCI(aq) + H,0(aq)
2. Redox Reaction : ﬂgnsmmumnﬂasuuﬂaua%

oxidation lauwn Ugﬂifn oxidation- reduction

e Oxidation Rxn: UjAseniliiutay oxidation (li5ianmsew)

e Reduction Rxn: Uji3e#laniay oxidation (SUdianmsay)

e Disproportionation Rxn: ﬂﬁﬁ?mﬁﬁmiﬁﬂﬂﬁ?wﬁeﬁgﬂ
oxidized 8y reduced

59

Uff3enInend

+3 -1 +1 -2 +2 -1 +1-1

FeCly(s) + H,S(s) —> FeCl, + HCl + S

OX|dat|on Reactlon
e §23574 LA oxidation ila oxidation WuTu (52

Reduction Reaction
¢ 7299n%ad 1M reduction fav oxidation anas (Fe**)

0 +1 -2 +1 -2 +1-2+1
Cl,(g) + 2H,0(l) - H;0*(aqg) + HOCl(aq) + CI- (aq)
Disproportionation Reaction
L ﬁ’]’iﬁl’)LﬂEJ’J‘VI’]‘VIu’WILﬂuﬂﬁﬂﬂiﬂQ%LLauﬂ’maﬂ%‘lﬂﬁ
(CLvlAauaraandindu 0 — +1, —1)
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(?,,‘ N13ANNIILANDENIY

Aol

msﬂaaumsw'ﬂ,ﬂamuamﬂiuawsmﬂwmmuaumaaJ
Lmau%ummamﬁe(mimmu LA wamnmm)mqnu

Fe+i Cl, - iFeCl,

: LéuqaaﬁnimLaqaﬁnﬂiunaumﬂsmmnqﬂ
. nalany

. Aaalave (#niiy H uaz O)

.98 Huaz O

: mfmmmumnsm’tuaumi

. vgngnsudu

O 00 A WDN -

61

226179 M3InaauNILALl

-CH,#+0, — CO,+ H,0

CH,+0, —> CO,+ HO [C:3—>1

62
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A38874 N13nARUNISLAL

NH3+02 —> NO + H2O H:3—>2

63

226179 M3InaauNILALl

«CHO0+0, —» CO,+H,0
CHO+0, —> CO,+H,0 |H4—>2
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) AI0874

Al

[

Na,O, + H,0O —> NaOH + O,

Na202 + HZO —> NaOH + O2 Na: 2 —> 1

65

1
o/

328179 M3gaaunsIALingy

e aHNO; — DbNO, + cH,0 +dO,
+ For H: a=2c
+ For N: a=b
«+ For O: 3a=2b+c+2d — d=a/4

124
Fgau
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USurauansaunus

sun1safifinavenlimsuanuduwusideUsyiaes
asfiReadesluufiten UBinuasmeduiiviugisen
fuwan)

SiCl,(s) +2H,0() —  SiO(s)+  4HCLU(g)

laana 1 2 1 4
lua 1 2 1 4
IMUIUBYNIA 6.02X10% | 2X 6.02X10? 6.02X10% 4X6.02X10%

Y3ums (STP) - - - 4x22.4 L

ldSunamansasinnndunsoa1saaunyugnse )

67

A9879 Usuaasaunus

Uj)i3e CaC,(s)+2H,0() —> Ca(OH),(aq)+C,H,(g)
anld CaC 4.5 T,aJa mﬂgnsmﬂumwsmmmnLnu‘wa

n. 4 CH, anmuniuauaznniu

v. 1§ CH, Adnshl STP

A. mmﬂgﬂim‘lﬂniuauauﬂnsu

68
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e #28879 (0)

Al

n. CaC, 1 moltin CH, 1 mol
CaC, 4.5 mol i C,H, (4.5 X 1)/1 mol
= 4.5 mol
dwiin(ndy) = Swaulua X dwidnluana
dwidnluana CH, = (12.0 X2)+(1.0 X2) = 26 g/mol
dwitin CH, = 4.5 mol X 26 g/mol
= 117 ¢

69

e DN 1),

v. 3nde n fia C,H, 4.5 mol
wazuis 1 molil STP fUSuns 224 L

AgtlY fim CH, 4.5 mol x 22.4 mol/L
= 100.8 L
A. CaC, 1 mol NaUjTeiuln 2 mol
CaC, 4.5 mol WinUfisennudn

(2 x 4.5)/1 = 9.0 mol
11 9.0 mol fwmin 9.0 x MW(H,0) = 9.0 x 18.0 g
= 162 g

70
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A29819

3 Ca(s) + Ny(g) — CagN,(s)
60 g = 1.5 mol — 0.5 mol
= gunsiadituanauduiussinssuauluavasasn
AULAZHANN N
o Nasandwuluadunan
o wlasihwin/U3unnes Julua
o Wigusnsdiunuanuduiusluauns (Weududszans)

o [ [~ sg Y] =1 S v
o ywUasIuIUlNaNa UL TULMINUSUSUINSANUADINS

71

suuBlnyin Usunaansdunus

= TiCl,0) + 2H,0(g) = TiO,(s) + 4HCl(g)

a1l TiCl, 4.5 Tua viufisennuinnivsunasuiniiune

o 1% Tio, iAnduiTuauasAniu

o I& HCL A5l STP

o tiuFAselURTuANAZANSY
> TiCl, 4.5 laia aziiia TiO, 4.5 1ua = 4.5 mol x 80 ¢/mol = 360 g
> TiCl, 4.5 lua aziiin HCU(g) 4.5 x 4 mol = 18.0 mol

= 4032 L4 STP

> TiCl, 4.5 Taia agvinuiseniu H,0 4.5 x 2 mol = 9.0 mol
H,0 9.0 Tata i1y 9.0 mol x 18 g/mol = 162.0 g
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aaa

o Ug]nien Fe(s) + H,0() = Fe,O,(s) + H,(g)
* az1iin H, Auailo Fe 42.7 g mﬂgﬂsmnum
e 4114 Fe 63 5 ¢ dadldiiAnsy
o mniAaUfAseld H, 7.36 Tuaazld Fe,0, Ansy

73

d13nmuadIuial (Limiting Reactant)

ngiviuaUSunm Ae asaedudiivuadeussiinliufiead
duganandudafisimuniasfaamindudivinla
o wAnFusTIINEISIIUAYTIIN
o arsnaduitlailiansiuunuiinuaviae liviujasede

2H,(g) +0,(g —> 2H,0(g)

ansdaulaelua 2 1 2
asueud 10 Tua 7 lua 0 lua
AU NIEN 10 lua 5Twa | 14 10 lua
Augaufizevae 0 Tua 2 lua 10 Tua

Wedugaufjizenaszil O, widedsimuauIum A H,
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Asna1snIviuaUs U

ANSUIEITIIMUAUSUIUABINTIU dUNISLAN wag Iuulua Veeans
AeRULAazA? (Aa9lAutny)

1. MIUNUILATINANAR(LEDNLNEIFLALD) INTIUIULLAVDIANTAY
AULAAZHY (MLeNL)
\ 2. Misuiilvindanatevande asivunUiinm

1. w1R1llaveIa IR ULAAEAIIMY aldNegvtansiu q
2. ansRuiinansueLgare ansivuaUTu

- J

359 1 )

_/
/oo ~N

76

EZUQQE/' N A1sHIE1IIANUAUINN

Unsen Zn(s) + 2 HCL (aq) —> ZnCl, (ag) + H, (g)
13 Zn 30 n3u viUnTENiU HCL 30 N3Y
Zn 30 53 = 0.46 lua HCL 30 nsu = 0.82 lua

A 1 (Quansiuanile) 5 2 (@hwulua/ada.)
"7zn 1 Twa 1 ZnCl, 1 Taa "Zn  0.46/1 = 0.46

f1zn0.46 lua asld ZnCL, 046 WA wyc|  082/2 = 0.41

"HCL 2 Tua be ZnClL, 1 LA

HCL fignsanutiosnin fsumuanou
31 HCL 0.82 Tua aglel ZnCl, 0.41 Tua

asniviuausunaima HCL

HCL Toinans e teenin AsunLAnay
arsnuaydsunafa HCL
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f289874 n1sATUINEISAIMUAUSU

U381 Zn(S) + 2 HCL (ag) —> ZnCL, (aq) + H, (g)

1%

813l Zn 0.46 Tua vinujnseniu HCL 0.82 Tua maamimﬁ’uﬁ’ﬂﬂ
wazlandnsduaiagnazvinla

® WINNIIUKATESNIMUAUSUIUAD HCL (FaNinad)

f HCL 2 Tua vinUfjiseiu Zn 1 laa as e Zn = 0.05 mol (3.1 ¢)
i HCL 0.82 Twaagld Zn = 0.82 xw2 = 0.41 Tua = 26.91 g

T HCL 2 Tua 16 ZnCL, 1 T a2
31 HCL 0.82 Tuaazld ZnCl, =0.82 xw/» = 0.41 Tua = 56.08¢

T HCL 2 Tua 16 H, 1 Tua a2
31 HCL 0.82 Tuaazld H, = 0.52 xw2 = 0.41 laia = 0.83 g

78

A29874 N1sAUIMETISTAIUAUSUN

Uiz N,(g) + 3 H, (§) —> 2 NH, (g)
wideansasnuallanaslananineiogtazvinle
13 N, 20 g viUfAseiu H, 15 ¢

) mmu‘lua N, 20 g = 0.71 mol H, 15 g = 7.44 mol

§ Swnilua/avs. N, = 0.71/1 =0.7%: H, = 7.44/3 = 2.48
N, ulumsmwuﬂﬂsmm

¢ N, 1 Tua viufiseriu H, 3 Tua e
1N, 0.71 Tuaagld H, = 0.71 xo = 2.14 Tua = 4.3177 g

¢ N, 1 Tua 16 NH, 2 Tua @
1N, 0.71 Tuaagld NH, = 0.71 e = 1.43 lua = 24.32 ¢
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Uiz N,(g) + 3 H, (§) —> 2 NH, (g)
wideansasuallanaslananineiognsazvinle
813 N, 30 g viUAseiu H, 5 ¢

e 37uulua N, 30 g = 1.07 mol H, 5 g = 2.48 mol

T Sruaulua/aus. N, = 1.07/1 = 1.07 H, = 2.48/3 = .83;
H, Juasiwvuedinoe
T H, 3 Tua uffseniu N, 1 Tua (1/3)  wida N, = 0.24 mol (6.8 g)
3 H, 2.48 Wwaazld N, = 2.48x(1/3) = 0.83 ua = 23.16 ¢
T H, 3 W@ 1l NH, 2 Tua (2/3)
31 H, 2.48 Tuaagld NH, = 2.48x(2/3) = 1.65 @ = 28.16 g

80

HANEAAINNGBY) NANANTI uasHandnIaeas

NANANAIUNGYS (Theoretical yield)
. nandnfiduniige MAnanUfATenfiauysal
NaNANY39 (Experimental yield)
Nawaﬂﬁlﬁﬂqﬂﬂqiﬂﬂaaﬂ o
NANARNATI

NaNAn3PEaY (Percent yield) = X 100
NANRARAINNT 1]
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7298749 Usuraasaunus

NNSHAANSADLIANAIHUNIS

2 CH,CHO () + 0, (g) —> 2CH,COOH (1
a114 Acetaldehyde (CH,CHO) 20.0 n3u uaz O, 10.0 n3u
n. aslalussinuauiuna
V. WAIHARAANIUNG LY (Q) YaINTABLFRAN
A. 31NN15NAARILA NIABLERN 23.8 NTU AMNAKENTEAE

(C=12.0,H=1.0, 0 = 16.0)

82

Aaae19(6)

n. MI1uUlNavas CH,CHO uaz O,
* 99UUlNAYBS cH,cHo = 20.0/(12.0X2)+(1.0X4)+(16.0 X1)

= 0.45 Tua
» gruruluaves o, = 10.0/(16.0 X2)
= 0.31 lya
» cH,cHO 2 Tua 1AA cH,CooH 2 ua
cH,cHo 0.45 Tua 1An cH,coon  (0.45 X 2)/2 Wua = 0.45 Tua
» 0, 1 1ua wim cH,cooH 2 ua
0, 0.31 Tua i cH,cooH (0.31 X 2)/1 Tua = 0.62 lua

= Gauu cH,cHo WudnsivuaUsunu

83
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Aa08149(ha)

Y. HANAAAUNGYHVDINIABLTAN (CH,COOH)
= 9048 N AANTABLERAN 0.45 Tua(auasAivuaUTUIN)
= 1witin crcoon = Fuulua X dmidnlaana

« dwitinTanana cicoon = (12.0X2)+(1.0X4)+(16.0X2)
60.0 n3ulua

0.45 lua X 60.0 ns5u/lua
27.0 N3N (WANAANIUNGE))

= 191N CH,COOH

84

Aaae19(6)

A. WaNAn3DYaY
» 9INN15NNABILA NIABZTRN 23.8 NSU (HANEND39)
NNTIAUIULG NIABLTAN 27.0 NTU (NAKBANIING )

" NaNANSDYAY NANANDIY X 100
NANAANUNG )

=23.8 034 X 100

27.0 N3y
88.15
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UUY, : gaslutana uazansidiulaguia

" M%laeNavassgiaslisuluansusznausialuil
e CrO
° Cr203
e CrO,

. amm%Iﬂﬂu';a°uaamm‘lu‘lmmﬂumsﬂs”naumalﬂu

e (NH,),SO,
® 3
e (H,N),CO
= a'ﬁﬂiunawuwmuaaﬂﬂiunauhamamJu Cu (34 67%) Fe (30.43%)
wag S (34. 94%) m‘mamamwwmmmsﬂs“nauu
= miwwmﬂiunavma F uaz Xe 1aefl Xe 53.5% laguna WA
ateevasEs UL

86

wUUANYA: n1seadunsiad

= B,04(s) + H;0() > H;BO4(aq)

= Cu(s) + AgNO;(aq) — Ag(s) + Cu(NO),(aq)

= NH;(g) + O,(g) = NO(g) + H,0(1)

= C3Hs0(I) + O,(g)—> CO,(g) + H,O(1)

= NH;(g) + O,(g) =>NO(g) + H,0(9)

= CiHp044(s) + 05(g) = CO,(g) + H,0(1)

= C,H;0H(g) + Cr,0:*(aq) + H*(aq) — C,H;0,H(aq) + Cr*(aq) + H,0(1)
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=% o/ o
BUUBNYA: aunisiadl saza1sn1vuadsyind

= geuwInUTuNaes O,(9) ildilla MnO,(s) 30 g danedads
dun135
® 3MnO,(s)—>Mn,0,(s)+0,(g)

. mmu’ammﬂsmmwunsmm Ca,N, findaldann Cals) 54.9 g
uaz N,(g) 43.2 ¢
o Waufisendugaaziaadaslatng Ysuauinle
o dslafoansniiuausuIu

» gsUsznaviiesrusenaulaeuladu K 31.9% Cl 28.9%
daneali O, wazansUsznauditlosdusznaudu K 52.4% way
Cl 47.6% UVYUFUNTTLANVDINTZTUIUNITAINEGT?

88

= Y/
RUUNNYA

" punmauuseznaunae C waz H 8 MW 128 g¢/mol

" HIWUNWIIAY 3 mg 1d CO, 10.3 mg

o LuUNMIAUY 3 mg qcC? mg Las H 72 mg

° CH + O,(g) —> CO, + H,0(g)
. mu’au‘luamaa C maaeﬁlmaammu

L H (0.00002 mol) + O (g) — CO, (0.0002 mol)

° CO 0 0002 mol d31u2u C 0. 000234 mol AYUY LUNNIAY

0.0000234 mol vid 3 mg i1 L

® LUWNIAU 3 mg i C (0.000234molx12 g/mol) =2.81mg
* 3 H = 0.189 mg =0.000189 laiz

e ansndauluaves C:H =2.34: 1.89
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